



Асоциация на българските енергийни агенции (АБЕА)

Ул. „Иван Асен II“ 65, София 1000, България
Тел. /факс: + 359 32 62 57 54, e-mail: abea@abea-bg.org



Информация за пресата

Асоциацията на Българските Енергийни Агенции (АБЕА) организира от 6 до 7 юли своята лятна годишна среща в хотел „Каменград“, Панагюрище.

Водеща тема на събитието бе „Енергийният преход - ролята на енергийните агенции и центрове в България“, а съдържанието му - структурирано в рамките на шест панела:

- Обучение за енергийни одитори
- Обучение за енергийни одитори, учители и младежи
- Енергийно планиране и управление на местно и национално ниво и предизвикателствата на енергийният преход в България
- Създаване и развитие на енергийни общности в България
- Ролята на жените в енергийния преход
- Информационен ден по проект POWERPOOR.



Фото кредит: Енергийна Агенция - Пловдив

На 6 юли Конференцията стартира с **Кръгла маса – Едно гише за ЕЕ, ВЕИ, енергийна бедност и енергийни общности - мисия, роля, функции**. Изпълнителният директор на АУЕР, г-н Ивайло Алексиев, представи Националната схема за подпомагане на домакинствата в областта на енергията от възобновяеми източници “ от инвестиция „ Подкрепа за енергия от възобновяеми източници за домакинствата “ на Националния план за възстановяване и устойчивост.

Обобщени и коментирани бяха също така научените уроци от Програмата за саниране на жилищни сгради Подкрепа за устойчиво енергийно обновяване на жилищния сграден фонд – Етап I“ от инвестиция „Енергийна ефективност в сграден фонд“ на Националния план за възстановяване и устойчивост.



Асоциация на българските енергийни агенции (АБЕА)

Ул. „Иван Асен II“ 65, София 1000, България
Тел. /факс: + 359 32 62 57 54, e-mail: abea@abea-bg.org



Първата сесия беше посветена на обученията за енергийни одитори по темите Инструменти за оценка на интелигентната готовност на сградите и Топлинни мостове – класификация, рискове, методи на изчисление/приемане, както и прилагане на интелигентни енергийно ефективни решения в строителството по проект BUILD UP Skills и Обучение за енергийни одитори по проект iBRoad2EPC.

Вторият конферентен панел се реализира с участието на представители от Енергиен Център София и СОФЕНА. Експерт от Енергиен Център София проведе Обучение за интегриране на неенергийните ползи в практиките на енергийните обследвания за ускоряване прилагането на препоръчаните мерки в рамките на проект KNOWnNEBs и запозна присъстващите с Партньорството в професионално образование и обучение за зелена и “интелигентна” електроенергия в сградите – проект VET4GSEB. Лекторите от СОФЕНА информираха аудиторията с резултатите по два техни проекта по Erasmus+: CEATY и VIDEOTEACH както и със съответните обучения по тях.

Вторият ден от лятната годишна среща на енергийните агенции и центрове започна с разгръщане на съдържанието по Панел III: **Енергийно планиране и управление на местно и национално ниво и предизвикателствата на енергийният преход в България.** Разработването на Интегрирания национален план в областта на енергетиката и климата през призмата на многостепенното управление – представяне на проект NECPlatform - бе разгледано от експерт на ЕнЕфект.

Специалисти от СОФЕНА анонсираха напредъка по проект EUKI-MENERGERS и направиха преглед на българското законодателство в сферата на ЕЕ и ВЕИ. Бяха обсъдени препоръките включени в Доклада за българското законодателство в областта на ЕЕ и ВЕИ, опитът на българските общини в сферата на енергийния мениджмънт. Представени бяха и добри практики от страната и чужбина във връзка с осъществяването на енергиен мениджмънт на общинско ниво. Дискусиите за енергийното планиране и управление на местно и национално ниво ще продължат и в следващите месеци.

В панела участие взе и представител на Енергийна Агенция - Пловдив, който представи Местно енергийно планиране и развитие за декарбонизация” / Основи на Плановите за устойчива енергия и климат. Дадени бяха експертни отговори на въпросите „Защо са нужни интегрирани политики за декарбонизация?” и „Какво е нужно за интегрирано декарбонизационно и ниско-емисионно развитие на българските градове?”. Отчетен бе напредъка по проект ENERGeE Watch, както и постигнатите резултати по проект COMPAIR.

Панел IV от втория конферентен ден бе посветен на „Създаването и развитието на енергийните общности в България”. Четири енергийни агенции и центъра имат текущи проекти по темата. Обсъдени бяха предизвикателствата, пред които е изправено функционирането на енергийните общности в страната ни. Като основен проблем бе идентифицирана липсата на законова рамка за местните общности и техните проекти, както и ниското ниво на информираност сред гражданите относно енергийните обединения, борбата с енергийната бедност.

В реализираната дискусия акцент определено бе отдаден на концепцията за звена за “едно гише” при обновяването на сгради и моделите за нейното успешно прилагане и функциониране. Изразена бе категорична обща позиция, че това е една от важните мерки по пътя към въглеродно неутрална икономика, подобряване на енергийната ефективност на сградите и интегрирането на ВЕИ в общинския и жилищен сградния фонд. Участниците се обединиха в позицията, че устойчивото енергийно обновяване на жилищния сграден



Асоциация на българските енергийни агенции (АБЕА)

Ул. „Иван Асен II“ 65, София 1000, България
Тел. /факс: + 359 32 62 57 54, e-mail: abea@abea-bg.org



фонд би могло само и единствено да бъде постигнато с обединените усилия и интегрирано мислене на всички страни, участващи в процеса, както и с подкрепата на финансовия ресурс от национални и европейски източници.

Конференцията приключи с анонсиране на резултатите по проект W4RES на Енергийна Агенция - Пловдив като бе представена статистика от включането на жените в енергийния преход, както и плюсовете от едно по-активно присъствие на жените в сектора на възобновяемото отопление и охлаждане.

Финален щрих на събитието бе даден с Информационния панел по проект POWERPOOR на СОФЕНА, в рамките на който бяха представени реализирани инициативи и програми за намаляване на енергийната бедност, платформа за енергийно бедни: POWER-TARGET, POWER-ACT, POWER-FUND, както и за постигнатите резултати в България.

Участниците единодушно избраха датите 28 и 29 ноември за провеждане на годишната конференция на АБЕА.

Лиана Аджарова

Председател на АБЕА